
NOTE INFORMATIVE PER GLI STUDENTI LAUREANDI 
AI CORSI DI LAUREA DELLE PROFESSIONI SANITARIE


Si avvisano gli studenti laureandi per la sessione invernale (marzo-aprile 2015) che la DOMANDA di LAUREA e relativi documenti successivi (secondo il calendario esposto nel link sottoriportato) dovranno essere consegnati alla Segreteria di Rovereto entro il giorno 9 febbraio p.v.
In quell’occasione, se lo studente è in regola con le tasse universitarie e non abbia già provveduto al pagamento nella sessione precedente, gli verrà consegnato il bollettino per la Tassa Universitaria Finale ammontante a € 200.
Il percorso dove trovare gli adempimenti , i moduli e le scadenze è il seguente:
http://www.univr.it/main?ent=catdoc&id=361&idDest=1&sServ=195&serv=47
E’ raccomandato allo studente di farsi un controllo dettagliato della propria carriera, evidenziando le eventuali anomalie sospese o non risolte. La relativa stampa aggiornata (non le singole cedole) e le anomalie scritte in penna rossa dovranno essere segnalate tempestivamente, e comunque consegnate nel momento in cui si porta la domanda di laurea.
Si precisa che lo studente verrà ammesso a sostenere la prova finale di laurea se avrà adempiuto a tutti gli obblighi indicati nell’apposita pagina universitaria ovvero secondo le indicazioni del presente avviso.

La Segreteria didattica
