Presentazione della tesi in Power-point

Linee Guida

Gli studenti laureandi presentano in aula i propri elaborati su penna usb o cd-rom il giorno della discussione della tesi. 

Le presentazioni in Power-point non vanno consegnate alle Segreterie.

Presentazione base in Power-point: caratteristiche

Presso l’aula Magna Gavazzi e le aule della Lente didattica possono venire proiettate Presentazioni in power-point preparate su PC che montino sia Office 2003 che Office 2007.

Le presentazioni possono contenere immagini statiche e immagini proprie del software Power-point, ma non GIF animate, filmati in Windows Media Player o altro.  Al momento, non è disponibile un impianto adatto per ascoltare filmati audio in aula.

Per le presentazioni preparate seguendo queste indicazioni, non è necessario provare il file in anticipo.

Presentazioni avanzate

Le presentazioni elaborate su sistemi operativi diversi – p.e. Vista – o su suite più recenti come Office 2007, così come le presentazioni che contengano: filmati, spezzoni audio, immagini in movimento, link a siti esterni - non possono essere supportate e proiettate.

In questo caso si prega di venire con il proprio PC portatile e di mettersi in contatto con i Servizi Informatici della Facoltà di Medicina e Chirurgia, almeno 5 giorni prima della discussione:

Telefono: 045 802 7103 e-mail: alberto.aldegheri@univr.it  tarcisio.bonotto@univr.it  matteo.boscolo@univr.it

