Università degli Studi di Verona – Facoltà di Medicina e Chirurgia
Corso di Laurea Infermieristica Vicenza

Report di Tirocinio “Relazione Assistenziale” 
Il Report scritto in ambito della relazione assistenziale ha la finalità di guidare lo studente a osservare, interpretare e riflettere su alcune situazioni di natura comunicativo-relazionale vissute in tirocinio, alla luce dei modelli teorici e dei principi della relazione di aiuto, appresi durante le lezioni dell’Insegnamento “Relazioni di aiuto nei processi assistenziali”.
Il Report prevede la descrizione di una situazione/evento relazionale che accade durante l’esperienza di tirocinio. Alcuni esempi possono aiutare a definire le tematiche oggetto di interesse:

· Un colloquio (informativo-educativo) con un familiare / badante su come gestire i bisogni del paziente del proprio caro durante il ricovero o a domicilio…
· Gestire la comunicazione al paziente o familiare di una cattiva notizia…
· Gestire la comunicazione con i familiari durante il decesso di un paziente…
· Gestire la comunicazione con un paziente che rifiuta di alimentarsi, rifiuto di procedure, di terapia, …
· Gestire la comunicazione con un paziente che dimostra forte imbarazzo (vergogna) durante le manovre di igiene (anche nel caso che l’infermiere sia dello stesso sesso) …
· Gestire la comunicazione con un paziente che necessita di sottoporsi a procedure invasive e reagisce negativamente o vuole sapere perché e percome…
· Gestire la comunicazione con un paziente che esprime timore di morire durante l’anestesia mentre si accompagna in SO per intervento chirurgico…
· Gestire la comunicazione quando un paziente rifiuta la nostra presenza o un intervento da parte nostra…
· Gestire la comunicazione con un parente arrabbiato (aggressivo) che chiede di fare qualcosa per il proprio caro (suona il campanello insistentemente) …
· Gestire la comunicazione con un paziente che improvvisamente scoppia a piangere mentre state facendo una prestazione infermieristica…
· …

La situazione può essere sperimentata in prima persona, oppure, osservata come spettatore esterno. La descrizione iniziale prevede una narrazione oggettiva dei fatti evitando commenti personali. 
Si richiede poi di rispondere alle seguenti domande guida:
· Come si è aperta la comunicazione? Quale era l’obiettivo principale?

· Sono state utilizzate alcune tecniche relazionali? (Riporta frame di dialogo)
· Quali sono invece gli elementi che hanno facilitato la comunicazione?

· Quali sentimenti hanno caratterizzato gli attori coinvolti? Tu cosa hai provato?

· Come si è conclusa la comunicazione? C’è stata una reale presa in carico dei bisogni del paziente/familiare?
· Ci sono stati degli elementi che hanno ostacolato la comunicazione? (Fattori ambientali, linguaggio, tempo a disposizione...) 

· Sarebbe stato possibile utilizzare qualche tecnica comunicativa efficace per migliorare l’approccio comunicativo/rendere più fluida la comunicazione?
· Che cosa hai appreso da questa situazione relazionale?
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