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Il Corso di Laurea in infermieristica aderisce al progetto nazionale di valutazione longitudinale (progress testing) dell’acquisizione e ritenzione tempo-dipendente delle conoscenze degli studenti. 

Gli studenti che hanno frequentato il 3° anno, A.A. 2016-17, sono invitati a partecipare al PROGRESS TEST che si svolgerà il giorno
Venerdì 1 Settembre 2017 dalle ore 08.30 alle ore 15.00
presso l’Aula 12 del polo didattico universitario dell’azienda AULSS 8 Berica.
- Il Progress Test consiste in una serie di domande (210), con risposta a scelta multipla. Sarà ripetuto lo stesso test al termine di ogni anno di corso. Il test non ha scopo valutativo. 
L’esito del Progress Test è individuale; la valutazione della propria performance viene ricevuta direttamente dallo studente in modo riservato e non rientra nel curriculum degli esami del corso.

- Allo studente che sosterrà regolarmente il Progress Test nei 3 anni di corso verranno accreditati 2 CFU relativi alle attività a scelta.
Per partecipare al Progress Test è necessaria l’iscrizione online da effettuarsi        entro il 21 Agosto 2017 al seguente link:

  http://cd.univr.it/stage9/lista_iscritti.php?esame=2416&tipo=normale  

Si ricorda che lo studente fuori corso o ripetente può partecipare al Progress Test solo nell’anno in cui è iscritto come regolare.
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