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Università degli Studi di Verona

Facoltà di Medicina e Chirurgia

A.A.    2010-2011

Corso di Laurea in Logopedia

A.A. 2010-11

PROGRAMMA DIDATTICO

INSEGNAMENTO: Scienze della logopedia
MODULO: Logopedia generale e speciale

Coordinatore dell’Insegnamento:
Docente del modulo: Laura Zuanazzi

CFU Insegnamento: 4(4)
CFU  modulo:

Anno e semestre: II anno, II semestre
Equivalenti a ore di lezione frontale:  64


Ore di esercitazione: 

Obiettivi del corso (n° 3 righe max): 
Avvicinare lo studente alla conoscenza della comunicazione verbale e non verbale, delle sottocomponenti del linguaggio in comprensione e produzione. Acquisire competenze relative alla valutazione e alla riabilitazione logopedica nella patologia dei disturbi specifici di linguaggio.



Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

La comunicazione, il linguaggio e le sue componenti sottofunzionali. La valutazione logopedica specifica, il profilo funzionale, il bilancio, il progetto riabilitativo e preventivo nei disturbi di linguaggio in età evolutiva. Protocolli di valutazione, utilizzo di test e prove specifiche, terapia logopedica dei disturbi evolutivi e specifici del linguaggio.



Programma in forma estesa:

Comunicazione verbale, non verbale; il linguaggio: fonetica, fonologia, morfologia, sintassi, il lessico, la semantica. Lo sviluppo tipico della comunicazione e del linguaggio. Lo sviluppo ritardato, lo sviluppo atipico: presentazione di diversi quadri clinici. Modalità e protocolli di osservazione e valutazione dello sviluppo comunicativo e linguistico del bambino. Esercitazioni nell’uso di alcuni test specifici per la comprensione e per la produzione del linguaggio verbale.

Definizione e classificazione dei disturbi di comunicazione e del linguaggio. La terapia logopedica: presentazione di modelli d’intervento.



Modalità d’esame:

esame orale



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame sono le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale  (preferibilmente non solo esame scritto).

Testi consigliati:   

Logopedia in età evolutiva – M.C. Caselli, E. Mariani, M. Pieretti – Edizioni Del Cerro

Il primo vocabolario del bambino – M.C. Caselli, P. Casadio – Franco Angeli



Riferimenti del Docente e Ricevimento studenti:   

Telefono, Fax , e-mail: 349 8496713, laura.zuanazzi@libero.it

Giorno e orario: da concordare



Altre eventuali comunicazioni:

giorno di lezione il venerdì mattina e alcune parti svolte in forma di seminario in altre giornate da concordare con la dott.ssa L. De Gasperi



 ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:

I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri

· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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