SOCIOLOGIA DELLA CULTURA

(prof. Bruno Sanguanini)

Crediti: 3

Ambito disciplinare: Discipline sociologiche

Settore scientifico-disciplinare: SPS/08

Tipologia dell’attività formativa: Complementare

Periodo di svolgimento del corso: Semestre 1 A

Obiettivi formativi:

Il Corso 2006-2007 verte sullo studio sociologico dei rapporti tra sport e società. Si considera lo sport un fenomeno tipico delle società industriali e post-industriali. I fenomeni sportivi a rilevanza sociale sono considerati alla luce del dilettantismo, del professionismo, dello spettacolo, della cura del corpo e per il benessere psico-fisico. Il sistema sportivo è analizzato a partire dalla formazione e dagli interessi dell’associazionismo, delle istituzioni pubbliche, della cultura nazionale, del fenomeno Olimpiadi. La cultura sportiva è considerata alla luce della promozione dell’interazione umana, della dinamica di gruppo, del senso della competizione individuale, del successo in pubblico. Tematiche di approfondimento sono i fenomeni di sport-business, sport-media, sport-turismo, sport-benessere, sport-no-limits. 

Programma del corso:

Il corso è disposto in tre sezioni. La prima sezione considera gli elementi di sociologia culturale in chiave di sociologia dello sport alla luce dei rapporti tra società nazionale e cultura sportiva, ceti e consumi culturali, istituzioni e sistema sportivo. La seconda sezione concerne l’analisi sociologica di alcuni fenomeni contemporanei dello sport (dilettantismo di massa, championship, industrializzazione degli sport, sport via media, ecc.) La terza sezione – oggetto dell’esercitazione didattica – concerne la tematizzazione delle parole-chiave (sistema sportivo, club, pubblico, campione, manifestazione sportiva, training, rischio, prestazione, sponsor, benessere psico-fisico, responsabilità, etica sportiva, ecc.) che contraddistinguono alcuni fenomeni sportivi contemporanei. Per la didattica saranno utilizzati anche dei sussidi multimediali.

Testi per l’esame:

Russo P. (2004), Sport e Società, Carocci, Roma, pp. 127.

Modalità di valutazione

Per tutti: prova scritta.

Allo studente frequentante (Frequenza Registrata) è chiesta la realizzazione di un breve ricerca (con questionari o interviste) sul suo sport preferito. Scopo: istruzione alla ricerca sul sistema sportivo.

Allo studente non frequentante è chiesto lo studio ulteriore di un articolo da rivista scientifica: da concordare con il docente.

Note

Ricevimento studenti: Mercoledì ore 9.30-11.00 presso la Facoltà di Scienze Motorie (II piano).

Recapito: bruno.sanguanini@univr.it
Per visionare il profilo scientifico-accademico del docente: www.sanguanini.it.

