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Programma Didattico

Obiettivi del corso :

· Far acquisire la conoscenza di specifiche e chiare nozioni di base

· Promuovere proficue osservazioni ai fini della valutazione delle informazioni qualitative e quantitative delle componenti e delle funzioni degli ecosistemi

· Giungere alla profonda convinzione che l’ambiente fisico, le comunità vegetali ed animali e l’uomo sono entità complesse, aperte e dinamiche che devono interagire con equilibrio e quindi rispetto per la Natura.
Programma in forma sintetica:

Principi generali di Ecologia

La Biosfera. L’ecosistema: biotopo e biocenosi. Biomi. Fattori abiotici e biotici. Fattori limitanti. I fattori climatici. La zona eufotica. Il clima di montagna. Le foreste di conifere e quelle decidue e miste.

Individuo, specie, popolazione e comunità

L’evoluzione. La biodiversità. Densità di popolazione e modelli di crescita esponenziale e logistico. Successioni ecologiche. Comunità pioniere e climax. Resistenza e resilienza. Rapporti intraspecifici ed interspecifici.

Trasferimenti di materia ed energia

Catene alimentari, piramidi e livelli trofici. Reti trofiche. I concetti più importanti dei cicli biogeodinamici: acqua, carbonio, azoto e fosforo.

Protezione della Natura

L’uomo ed il rispetto della Natura. Inquinamenti. Organismi bioindicatori e bioaccumulatori. Licheni. Effetto serra. Lotta biologica e lotta integrata.

Programma in forma estesa:

Principi generali di Ecologia

La Biosfera. L’ecosistema: biotopo e biocenosi. Biomi. Legge del minimo di Liebig. Fattori limitanti. 

Fattori abiotici. I concetti più importanti dei fattori climatici (irradiazione solare, costante solare, temperatura, illuminazione, umidità e piovosità).La zona eufotica. Le zone astronomiche. Il clima di montagna. Le foreste delle zone temperate  (decidue e miste). Le foreste di conifere.

Fattori biotici. Competizione (rapporti intraspecifici ed interspecifici), predazione e parassitismo.Le micorrizie.

 I feromoni.

Individuo, specie, popolazione e comunità

L’evoluzione. La biodiversità. Densità di popolazione e modelli di crescita esponenziale e logistico. Successioni ecologiche. Comunità pioniere e climax. Resistenza e resilienza.

Trasferimenti di materia ed energia

Catene alimentari, piramidi e livelli trofici. Reti trofiche. Fito e zooplancton. I concetti più importanti dei cicli biogeodinamici: acqua, carbonio,azoto e fosforo.

Protezione della Natura

Concetto di Ecologia del paesaggio. L’uomo ed il rispetto della Natura. Inquinamenti. Organismi bioindicatori e bioaccumulatori. Licheni. Eutrofizzazione. Effetto serra. Lotta biologica e lotta integrata.

Modalità d’esame:
Una prova scritta con test a risposta multipla sui contenuti didattici di tutto il Corso.
Testi consigliati :

· Appunti dalle lezioni;

· D. G. Mackean – L. Masina  “Natura,Terra e Vita – Vita, ambiente, organismi”  V1  Ed. Bruno Mondatori;

· D. G. Mackean – L. Masina  “Natura,Terra e Vita – Interazioni tra esseri umani e sistema Terra” TV 2                                                                                                                                                Ed. Bruno Mondatori;

· Almo Farina  “Lezioni di Ecologia”   UTET
Ricevimento studenti : 

luogo:   Ala  e  Rovereto
giorno:  tutti i giorni delle lezioni

orario:   subito prima ed al termine delle lezioni

Riferimenti del docente

(  0832-714035

e-mail:  antonio.spagnolo@istruzione.it
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