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Programma Didattico

Obiettivi del corso ( circa 1000 battute o 4-5 righe):

· conoscere i diversi aspetti e le problematiche della valutazione funzionale e della pianificazione dell’intervento riabilitativo in ambito ortopedico-reumatologico;

· conoscere le varie tecniche di riabilitazione di base e di massaggio, le relative indicazioni e controindicazioni e la loro applicazione pratica.

Programma in forma sintetica:
· interpretare l’uomo come sistema di sistemi;

· le proprietà meccaniche dei materiali biologici;

· la valutazione funzionale in ambito ortopedico-reumatologico;

· rigidità articolare, contratture, ipotrofia, dolore, edema, compensi;

· analisi delle alterazioni delle attività funzionali nelle compromissione dei diversi sistemi funzionali;

· la pianificazione dell’intervento riabilitativo in ambito ortopedico-reumatologico;

· il problema del dialogo tra approcci riabilitativi. Cenni sulla Rieducazione posturale, sulla Terapia manuale e sulla Teoria cognitiva. L’Evidence Based Medicine.

· prime tecniche di intervento: mobilizzazione articolare, stretching, tecniche di risoluzione delle contratture e di incremento dell’articolarità, principi di trattamento dell’edema;

· analisi degli aspetti biomeccanici, neurofisiologici e cognitivi di un esercizio terapeutico;

· massoterapia: norme generali; definizioni delle manovre; effetti; indicazioni e controindicazioni; prove pratiche di applicazione delle diverse manovre nei diversi distretti; cenni sul Linfodrenaggio; cenni sul Massaggio Connettivale Reflessogeno;

Programma in forma estesa:

· Premesse metodologiche

· teoria sistemica: definizioni di sistema, relazioni, elementi e proprietà emergenti; interpretare l’uomo come sistema, la necessità di modelli interpretativi nell’analisi di sistemi complessi.

· proprietà meccaniche dei materiali biologici: elasticità, plasticità, viscosità; materiali elasto-plastici e visco-elastici; curva sforzo-deformazione e deformazione-tempo; fragilità, duttilità e resistenza; energia di deformazione e isteresi; carichi ciclici e di rottura. Proprietà meccaniche di tendine, muscolo, cartilagine e osso. Il concetto di plasticità dei tessuti di sostegno

· La pianificazione dell’intervento riabilitativo in ambito ortopedico-reumatologico

· La raccolta dei dati: analisi e interpretazione della storia clinica del paziente

· Valutazione funzionale generale: dati cognitivi e relazionali; valutazione posturale, atteggiamento spontaneo e alterazioni posturali; riscontri palpatori e visivi: temperatura, cute, cicatrice, tumefazioni, altri reperi

· Valutazione funzionale locale e prime tecniche di intervento  

· Rigidità articolare: definizioni e cause; fattori che promuovono la formazione di tessuto fibroso; effetti della sola immobilizzazione; come valutare la rigidità articolare; caratteristiche della mobilizzazione articolare e fisiologia dello stretching..

· Contrattura muscolare e Ipotrofia: definizioni e meccanismi patogenetici; tecniche di risoluzione delle contratture; principi dell’allenamento muscolare .

· Dolore: richiami di fisiopatologia del dolore; tipi di dolore; cenni sulla diagnosi differenziale.

· Edema: definizione di linfa, legge di Starling, variabili della linfogenesi, principi di trattamento dell’edema

· Laboratorio di analisi delle alterazioni delle attività funzionali nelle compromissione dei diversi sistemi funzionali e scelta degli obiettivi nella pianificazione dell’intervento riabilitativo: lavori di gruppo sullo studio dei compensi emergenti nelle compromissioni di diversa entità di ciascuno dei principali sistemi articolari componenti il sistema-uomo.
· Valutazione del Sistema funzionale del raggiungimento/manipolazione: Ruolo della complesso articolare della spalla, del gomito, del polso e della mano nel SF e relazioni con altri sistemi; valutazione dei compensi nel raggiungimento, nella presa e nella manipolazione di oggetti; esame obiettivo e test specifici

· Valutazione del Sistema funzionale del cammino/mobilità: Ruolo della cingolo pelvico, dell’anca, del ginocchio, della caviglia e del piede nel SF e relazioni con altri sistemi; inquadramento funzionale; valutazione dei compensi del cammino e delle capacità di trasferimento; esame obiettivo e test specifici

· Valutazione del Sistema funzionale del sostegno/proiezione: Ruolo della rachide cervicale, dorsale, lombare nel SF e relazioni con altri sistemi (in particolare con i SF della visione, della respirazione e del cammino/mobilità); valutazione dei compensi anche in relazione agli altri sistemi; esame obiettivo e test specifici

·  Problematiche nella valutazione funzionale e nella pianificazione dell’intervento riabilitativo

· I modelli interpretativi nella valutazione riabilitativa: schema ed esempi. Cenni sulla Rieducazione posturale, sulla Terapia manuale, sulla Teoria cognitiva. Il problema del dialogo tra approcci.

· L’analisi di un Esercizio Terapeutico: definizione, aspetti biomeccanici, aspetti neurofisiologici e cognitivi.

· Evidence Based Medicine: definizione e generalità sulla Cochrane Collaboration; problematiche nella valutazione dell'efficacia degli interventi riabilitativi; il valore della sperimentazione clinica casuale in fisioterapia.

· Massoterapia:

· introduzione alla massoterapia: definizioni del massaggio e delle diverse manovre; norme e modalità di esecuzione generali; effetti diretti e riflessi, locali e sistemici delle diverse manovre; indicazioni e controindicazioni assolute e relative; prove pratiche di trattamento dei diversi distretti;

· cenni sul Linfodrenaggio: definizione e principi, effetti, indicazioni, controindicazioni;

· cenni sul Massaggio Connettivale Reflessogeno: storia, principi, indicazioni

Modalità d’esame (scritto, orale, test a risposta multipla, o altro):

Colloquio orale con domande sulle varie aree del programma.

Prova pratica di applicazione di tecniche massoterapiche, di riabilitazione di base e di test funzionali

Testi consigliati:

E. De Giovannini, Il trattamento riabilitativo nelle lesioni traumatiche dell’arto inferiore, Monduzzi Editore, Seconda Edizione, 1993.

J.K. Richardson, A. Iglarsh Clinica Ortopedica Terapia Fisica, Verduci Editore, 1997 Roma.

Materiale di studio fornito dal docente.

Ricevimento studenti: 

da concordare contattando il docente

Riferimenti del docente

(  0444/431354 (U.O.A di R.R.F. – Ospedale di Lonigo (VI) )
e-mail: simone.cek@libero.it 
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