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PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento: Istologia

	Docente/i: Marina Bentivoglio

	CFU  insegnamento: 

	Equivalenti a ore di lezione frontale: 18 

	Ore esercitazioni: 


Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

	L’insegnamento di Istologia mira  afornire allo studente i fondamenti di base sulla struttura e le funzioni delle cellule e dei tessuti che compongono gli organi ed apparati del corpo umano.



Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	· Citologia: nozioni generali sulla cellula
· I tessuti: tipi di tessuto epiteliale, i tessuti di derivazione mesenchimale, tipi di tessuto muscolare, il tessuto nervoso.


Programma in forma estesa:

1. Citologia

- Nozioni generali sulle cellule degli eucarioti
- Cenni sulle metodologie e strumenti per lo studio delel cellule e dei tessuti
- Struttura e funzioni (meccanismi di riconoscimento del segnale  epermeabilità) della membrana plasmatica e specializzazioni di membrana (specializzazioni della superficie libera – microvilli, ciglia – e apparati giunzionali.

- Il citoplasma e al fabbrica cellulare: reticolo endoplasmatico liscio e rugoso, apparato di Golgi, ribosomi, lisosomi e fagocitosi, apparato mitotico, corpi inclusi.

- Il nucleo e l’involucro nucleare

- Cenni sulla mitosi.

2. I tessuti
- - Tessuto epiteliale: generalità, classificazione, caratteri citologici, rigenerazione. Epiteli di rivestimento. Ghiandole esocrine ed endocrine.

- Tessuti di derivazione mesenchimale: generalità, classificazione, linee di derivazione cellulare. - Tessuto connettivo propriamente detto: sostanza intercellulare e composizione proteica; componente fibrosa: fibre collagene, reticolari ed elastiche, sintesi del collagene; fibroblasti.

- Cenni sul sangue: 

- Tessuto cartilagineo: struttura e caratteristiche; varietà jalina, elastica e fibrosa; sostanza intercellulare, condroblasti e condrociti, istogenesi.

- Tessuto osseo: struttura e caratteristiche. Tessuto osseo compatto e spugnoso: osteone, lamelle ossee, matrice extracellulare; sistemi vascolari. Componenti cellulari: osteoblasti, osteociti, osteoclasti. Osteogenesi diretta ed indiretta. Meccanismi riparativi.

- Tessuto muscolare: caratteristiche generali e distretti di innervazione. Tessuto muscolare striato scheletrico e contrazione muscolare. Tessuto muscolare cardiaco e tessuto di conduzione. Tessuto muscolare liscio. 
- Tessuto nervoso: caratteristiche generali e funzionali. Il neurone: e la sinapsi 
Modalità d’esame:

	esame scritto (questionario a scelta multipla) nell’ambito dell’esame del Corso Integrato di Anatomia e Istologia che prevede anche un colloquio orale.


Testi consigliati:   

· . Bentivoglio e Coll., Anatomia Umana e Istologia, Minerva Medica, 2000:

· Junqueira e Coll., Compendio di Istologia, Piccin, 200. 
Ricevimento studenti:  a richiesta dello studente 
Riferimenti del docente: Prof. Marina Bentivoglio
( 045-8027155
Fax: 045-8027163
e-mail: marina.bentivoglio@univr.it
Altre eventuali comunicazioni:
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