LEZIONE NUMERO 8
	OBIETTIVO DELLA LEZIONE: la ricezione del pallone. La ricezione abbinata ad altri gesti tecnici e di tattica individuale: ricezione e guida della palla, ricezione e passaggio, ricezione e lancio, ricezione e tiro.
Ricezione di palle che arrivano basse e di quelle alte o che hanno avuto un rimbalzo vicino a chi deve ricevere.

REGOLAMENTO. La rimessa laterale.

	ORGANIZZAZIONE DELLA LEZIONE
N° DEI GIOCATORI

TERRENO DI GIOCO: campo
N° PALLONI. Uno a testa.
ATTREZZATURA. Palloni, segnalatori, casacche colorate, nastri segnalatori.
DURATA EFFETTIVA : 1’ 20”

	OBIETTIVO GENERALE DELLA SEDUTA: un gesto di fondamentale importanza per l’economia del gioco è l’effettuazione di una ricezione o di uno stop. Solo attraverso la scelta più appropriata del gesto tecnico, il giocatore può avere la possibilità di rigiocare efficacemente la palla. Non si tratta di un gesto tecnico particolarmente facile, anche per la varietà di metodi e mezzi d’esecuzione. Importante per il giocatore è eseguire il gesto tecnico più idoneo per eseguire l’azione successiva: quindi bisogna avere coscienza della posizione in cui si trovano compagni ed avversari per effettuare una scelta appropriata.


	AVVIAMENTO: a tre, di fronte, palla alla fila con due giocatori, passaggio al compagno di fronte che ferma la palla e la conduce per qualche metro e la palla al compagno di fronte. Dopo il passaggio si corre dietro la fila opposta. (15)
OBIETTIVI: avviamento motorio, passaggio, ricezione, guida della palla.
Sempre a tre giocatori, ma in linea tra loro. Palla al centrale, passaggio ad un giocatore laterale che riceve conduce e passa la palla al centrale, ricezione, conduzione e passaggio dalla parte opposta. (16)
OBIETTIVI: passaggio e ricezione in corsa.

	PARTE CENTRALE : sempre in tre, a turno un giocatore parte da fondo campo, effettua un lancio al compagno posto di fronte fuori dall’area di rigore. Ricezione, in collaborazione con un compagno superare il difensore che dopo il lancio prende posizione per impedire il tiro in porta. (17)
OBIETTIVI: ricezione con palla che arriva da lontano e dall’alto e da vicino e bassa, conduzione, passaggio, finta, dribbling, smarcamento, lancio alto, presa di posizione, difesa della porta, intercettamento, contrasto.
SVILUPPI: 2:2; 3:2; ecc….

	PARTE FINALE: partita di verifica
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