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Caratteristiche, sviluppo, finalità dell’insegnamento:

Il corso mira a fornire alcune conoscenze teoriche sul vissuto del paziente nei confronti della malattia che permettono all’operatore sanitario un inquadramento delle problematiche del paziente in un’ottica biopsicosociale. Il paziente non è visto più come “un malato”, ma come un individuo con le sue caratteristiche personali psicologiche, sociali e di qualità, che si trova a dover affrontare un determinato problema di salute. Questo approccio al paziente nasce dal modello bio-psicosociale proposto da Engel e propone l’integrazione di un approccio centrato sul paziente (volto all’indagine dei vissuti soggettivi del paziente nei confronti del problema) con un approccio centrato sull’operatore (volto all’indagine del problema portato dal paziente in un’ottica maggiormente “tecnica”- es. sintomi). La comunicazione con il paziente rappresenta un mezzo importante per l’indagine degli aspetti biopsicosociali e per la costruzione di una relazione di fiducia e collaborazione con il paziente fondamentale per una buona cura. In questo contesto il corso punta anche a fornire alcune indicazioni teorico/pratiche sulle modalità comunicative maggiormente efficaci per l’esplorare sia degli aspetti soggettivi sia di quelli più tecnici e per la costruzione di una buona relazione terapeutica.
Conoscenze propedeutiche:

Nessuna conoscenza è ritenuta propedeutica per questo insegnamento. Importante sarebbe invece che gli studenti avessero già iniziato i tirocini pratici.

Metodologie didattiche:

Lezioni frontali, didattica interattiva, esercitazioni in piccoli gruppi, giochi di ruolo
Programma di insegnamento:

Psicologia clinica. Definizione e fondamenti teorici. Principi dei diversi approcci psicologici e psicoterapeutici.

Nozioni di Psicopatologia. I principali disturbi psichiatrici e il disagio psicologico. La valutazione clinica dello stato psichico. Il colloquio come strumento conoscitivo in ambito sanitario. 

Il concetto di malattia e il vissuto del paziente. Il modello biomedico e il modello biopsicosociale delle malattie. Il concetto di malattia. Lo stress. I segni di verbali e non verbali che denotano un disagio emotivo. Ansia e depressione in pazienti con problemi fisici. Il ruolo degli eventi stressanti e dei problemi sociali nel disagio emotivo e nelle malattie. Teorie e significati personali di malattia. Il locus of control.

La comunicazione con l’utente. Tecniche per la raccolta delle informazioni e la gestione della relazione. Le barriere comunicative, il flusso comunicativo, i “cue”, le tecniche d'intervista centrate sul medico e centrate sul paziente. Modelli di interazione. Come informare e motivare il paziente alla cura; abilità e competenze necessarie. Condivisione delle informazioni e negoziazione.

La comunicazione con gli altri operatori. Lavorare in gruppo: le difficoltà e le ricchezze. Essere assertivi.

Il vissuto dell’operatore sanitario. Il fenomeno del burn out. Le difficoltà delle professioni d’aiuto. Esperienze stressanti degli operatori sanitari.
Obiettivi specifici dell’apprendimento:
· fornire alcune nozioni teoriche generali sulla psicologia clinica, i principali disturbi psicologici e i vissuti psicologici dell’utente.

· promuovere la capacità di riconoscimento di un disagio emotivo nell’utente

· sviluppare specifiche competenze comunicative per la creazione di una relazione di fiducia e collaborazione tra operatore ed utente.

Modalità di valutazione dell’apprendimento (esame):

Colloquio orale sui contenuti delle lezioni e/o discussione di una “difficoltà comunicativa” incontrata durante il tirocinio e la sua gestione.   
Testi consigliati:

N. Rossi. Psicologia clinica per le professioni sanitarie. Il Mulino, 2004

E. Sanavio, C. Cornoldi. Psicologia Clinica. Il Mulino, 2001

Durante il corso sarà fornito altro materiale sui temi trattati a lezione. 

Ricevimento studenti:

Al termine delle lezioni e/o il martedì dalle 14.00 alle 16.00 (preferibilmente avvisando prima) presso il Servizio di Psicologia Medica, Policlinico G.B Rossi, P.Le L.A Scuro 10, 37134 Verona.

