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Università degli Studi di Verona

Facoltà di Medicina e Chirurgia

A.A.    2005-2006

	Corso di Laurea in:  INFERMIERISTICA  - Polo didattico di:  LEGNAGO

	Anno di Corso:  1°  Semestre: 1°

	Corso Integrato:   ANATOMIA UMANA E ISTOLOGIA     CFU totali: 4,5

	Coordinatore:    PROF. UBALDO ARMATO 


PROGRAMMA DIDATTICO

	ANATOMIA

	DR FRANCO CAMPOSTRINI

	CFU  insegnamento: 3
Equivalenti a ore di lezione frontale:  45


Obiettivi del corso: 
Obiettivo generale per lo studente di questo corso è acquisire la capacità di descrivere in modo essenziale completo, e con termini corretti, l’organizzazione strutturale del corpo umano in condizioni di salute ed i rapporti immediati della struttura con la funzione. 

Il conseguimento dell’obiettivo generale permetterà allo studente di utilizzare con maggior profitto i numerosi corsi successivi che richiedono conoscenze morfologiche e fornisce al diplomato un substrato culturale utile per l’esercizio della professione .

Programma in forma sintetica: 
Descrivere la posizione anatomica di riferimento  e definire le principali regioni del corpo ed i piani di sezione anatomica usando una corretta terminologia. Apprendere l’anatomia morfologica generale di tutti gli organi ed apparati.
Programma in forma estesa: 
Apparato locomotore: ossa, articolazioni, muscoli. Apparato cardiovascolare e linfatico: cuore, vasi sanguigni, vasi linfatici ed organi linfoidi. Apparato respiratorio: vie aeree, polmone. Apparato urinario e della riproduzione: rene, vie urinarie, organi riproduttivi maschili e femminili. Apparato nervoso e organi dei sensi: sistema nervoso centrale, sistema nervoso autonomo, organi di senso (occhio, mucosa olfattiva, calici gustativi, organo dell’udito, organo dell’equilibrio). Apparato digerente: canale alimentare, ghiandole annesse al canale alimentare. Cute ed annessi cutanei. Ghiandole endocrine.
Modalità d’esame: 
Una prova scritta su argomenti liberi , riguardanti i contenuti didattici di tutto il corso. Un colloquio orale sulla base del risultato ottenuto nella prova scritta. 

Testi consigliati: 
· Ogni moderno testo di anatomia per Diplomi Universitari, da integrarsi con materiale informatico distribuito dal Docente. 

Ricevimento studenti: 

luogo: Studio Dott. Franco Campostrini,  Radioterapia Osp. Legnago 

giorno:  Mercoledì 

orario: 12-13 

Riferimenti del docente

(  0442 632255, 0442 632440

FAX  0442 632440
e-mail:  f.campostrini@libero.it 
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