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	Disegno Industriale

	Docente incaricato:  Ing. Ilaria Cristofolini
CFU: 2
Equivalenti a ore di lezioni frontali: 20


Programma Didattico

Obiettivi del corso ( circa 1000 battute o 4-5 righe):

Il corso si propone di fornire agli allievi gli strumenti che permettano loro di utilizzare il disegno come mezzo di trasmissione di informazioni, in maniera chiara, completa ed inequivocabile. In considerazione dei possibili sbocchi professionali dei laureati in Tecniche della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro vengono illustrati sia elementi di Disegno Tecnico che elementi di Disegno Civile-Edile.
Programma in forma sintetica:

Introduzione al disegno industriale 
Elementi base degli elaborati grafici nel progetto di congegni meccanici, di impianti industriali e di strutture edilizie

Viste e proiezioni – Proiezioni prospettiche, assonometriche e ortogonali 

Convenzioni di rappresentazione – Convenzioni e norme per il disegno tecnico e per il disegno di strutture (viste e sezioni) 

Convenzioni di quotatura – Quotatura nel disegno tecnico e nel disegno di costruzioni – Definizione ed uso delle tolleranze dimensionali

Rappresentazione di impianti – Simbologia 

Segnaletica di sicurezza

Programma in forma estesa:

Il disegno come mezzo di trasmissione di informazioni – le principali convenzioni

Gli elaborati grafici nei progetti di congegni meccanici (progetto di massima, progetto di dettaglio, progetto costruttivo) e nei progetti di impianti industriali e strutture edilizie (progetto planivolumetrico, progetto di massima, progetto esecutivo di appalto, progetto esecutivo operativo).

Norme per il disegno tecnico (formato e piegatura fogli, tipi di cartiglio, scrittura, scale di rappresentazione, orientamento, tipi di linea e loro utilizzo).

Viste e proiezioni – metodi di rappresentazione: proiezioni prospettiche (con centro di proiezione proprio) ed assonometriche (con centro di proiezione improprio), caratteristiche principali. Proiezioni mangiane e proiezioni ortogonali. Denominazione delle viste secondo la normativa, tipi unificati di proiezioni ortogonali (metodo del primo diedro, metodo del terzo diedro, metodo delle frecce) e disposizione delle viste relativa. 
Convenzioni di rappresentazione nel disegno tecnico (oggetti simmetrici, viste parziali, ribaltamenti fittizi, complessivi e particolari…). 
Convenzioni di rappresentazione nel disegno di strutture (rappresentazione di prospetti e piante, rappresentazione in pianta di porte, finestre, arredi). 
La distribuzione degli spazi – ingombri funzionali e altezze funzionali.

Convenzioni sulle sezioni nel disegno tecnico (sezione di oggetti simmetrici, in luogo, secondo un unico piano, secondo piani consecutivi, sezioni parziali, elementi da rappresentare non sezionati)

Convenzioni sulle sezioni nel disegno civile (sezioni orizzontali e verticali di edifici)
Il tratteggio delle sezioni, tipi di tratteggio

Rappresentazione di elementi standardizzati.

Convenzioni di quotatura – Quotatura nel disegno tecnico (funzionale, tecnologica, di collaudo), criteri di tracciamento di linee di misura e riferimento, criteri di scrittura delle quote, quotatura in serie, in parallelo, a quote sovrapposte, combinata. Convenzioni particolari di quotatura, rappresentazione e quotatura di organi di collegamento filettati e saldati.

Quotatura nel disegno di costruzioni – unità di misura per le quote - quotatura nel rilievo del terreno – quotatura di costruzioni (quotatura principale, quotatura di ripartizione, quotatura di dislivelli, quotatura di vani, quotatura di porte e finestre).

Errori costruttivi e tolleranze – scostamenti e tolleranze – grado di tolleranza normalizzato – posizione della tolleranza – indicazione di tolleranze nelle quote di elementi singoli e di accoppiamenti – tolleranze generali.

Rappresentazione di impianti – schematizzazioni grafiche – simboli di elementi strutturali e cinematismi – simboli per impianti termomeccanici – simboli per impianti fluidodinamici – simboli per impianti elettrici – simboli per l’elettronica.
Segnaletica di sicurezza – segnali antinfortunistici – colorazioni distintive – esempi di indicazione su piante di edifici di simboli relativi alla sicurezza 
Modalità d’esame (scritto, orale, test a risposta multipla, o altro):

Test a risposta multipla
Testi consigliati:

Testi di riferimento
Appunti delle lezioni
I lucidi proiettati durante il corso possono essere scaricati dal sito http://www.ing.unitn.it/~cristofo/
NB: questi lucidi servono unicamente da traccia per le lezioni e costituiscono pertanto essenzialmente un’indicazione degli argomenti sviluppati, che va integrata con gli appunti 

Testi di consultazione
· Normativa vigente, di volta in volta indicata

· Disegno tecnico industriale, E. Chirone, S. Tornincasa, ed. Il capitello

Ricevimento studenti: 

Da concordare con il docente via e-mail
Riferimenti del docente

(  0461 882509
FAX  0461 882599
e-mail:  Ilaria.Cristofolini@ing.unitn.it
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