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CHIMICA MEDICA
La materia: grandezze e unità di misura; proprietà fisiche e chimiche; composizione della materia.

Atomi e tavola periodica: l’atomo e le particelle subatomiche; numero atomico e numero di massa; teoria atomica moderna; numeri quantici e orbitali; energia e riempimento degli orbitali; la tavola periodica degli elementi.
Il legame chimico: energia di ionizzazione, affinità elettronica ed elettronegatività; legame ionico, covalente e legami deboli; geometria delle molecole e risonanza.
Gli stati della materia: cambiamenti di stato; lo stato solido, liquido e gassoso; le leggi dei gas; soluzioni; pressione osmotica.
Le reazioni chimiche: l’equazione chimica; tipi di reazioni chimiche; reazioni di ossidoriduzione, stato di ossidazione; teorie acido-base; forza di acidi e basi; reazioni acido-base; dissociazione dell’acqua; pH e soluzioni tampone; sistemi tampone fisiologici.
Termodinamica, equilibrio chimico e cinetica: trasformazioni chimiche e cambiamenti di energia; entalpia, entropia ed energia libera di Gibbs; cinetica chimica e catalisi; equilibrio chimico e principio di Le Chatelier.
Chimica organica: la chimica del carbonio; idrocarburi; composti eterociclici; alcoli, eteri e tioli; esteri; ammine; aldeidi e chetoni; acidi carbossilici; anidridi; isomeria strutturale, geometrica ed ottica.
BIOCHIMICA

I carboidrati: aspetti generali e classificazione; mono, oligo, e polisaccaridi; glicosamminoglicani, proteoglicani e glicoproteine. 

I lipidi: aspetti generali e classificazione; acidi grassi e acilgliceroli; fosfolipidi; terpeni e steroidi; vitamine liposolubili; prostaglandine; lipoproteine.
Gli amminoacidi e le proteine: importanza biologica delle proteine; amminoacidi; livelli strutturali delle proteine, legame peptidico, α-elica e filamenti β; emoglobina e regolazione allosterica.
Gli enzimi: classificazione; catalisi enzimatica; coenzimi e cofattori; vitamine idrosolubili; fattori che influenzano l’attività degli enzimi; enzimi allosterici; inibizione enzimatica.
Nucleotidi e acidi nucleici: basi azotate, nucleosidi e nucleotidi; DNA e RNA.
Introduzione al metabolismo: vie metaboliche, anabolismo e catabolismo; ATP; coenzimi ossidoriduttivi (NAD e FAD); intermedi metabolici; regolazione del metabolismo; reazioni eso ed endoergoniche.
Il metabolismo dei carboidrati: digestione; glicolisi e fermentazione; gluconeogenesi; glicogenosintesi e glicogenolisi; ciclo di Krebs; fosforilazione ossidativa.

Il metabolismo dei lipidi: digestione; degradazione dei trigliceridi e β-ossidazione; corpi chetonici; biosintesi degli acidi grassi e dei trigliceridi.
Il metabolismo dei composti azotati: digestione; degradazione degli amminoacidi e ciclo dell’urea; biosintesi degli amminoacidi; metabolismo dei nucleotidi.
Membrane biologiche e ormoni: membrane e trasporto; recettori e biosegnalazione; regolazione ormonale del metabolismo energetico; diabete mellito.
Testo consigliato: Massimo Stefani e Niccolò Taddei, “chimica, biochimica e biologia applicata”. Edizioni Zanichelli.

Orario di ricevimento studenti: martedi ore 13:00-13:30, aula lezioni, preceduto da richiesta via e-mail.
