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PROPOSTA PER ATTIVITÀ A SCELTA DELLO STUDENTE
	Collaborazione per l’attività di contact-tracing – presso le sedi di B. Roma o Borgo Trento




In questa fase di emergenza sanitaria da Covid19, considerato l’attuale andamento epidemiologico, il Corso di Laurea ha aderito al progetto dell’AOUI e ULSS9 Scaligera che si propone di coinvolgere gli studenti 3° anno di Infermieristica nel sostenere l’attività di contact-tracing epidemiologico.

Questa attività non prevede alcun contatto diretto con gli utenti, perché gestita attraverso canali telematici. Le sedi individuate per lo svolgimento dell’attività saranno degli uffici situati presso: Borgo Trento, Borgo Roma o una sede in centro città da definire.  

Questa attività  rappresenta per il CdS un’opportunità formativa, perché consente allo studente di mettersi alla prova nella capacità di accertamento e sorveglianza dei pazienti utilizzando strumenti telematici. È previsto l’affiancamento con un medico specializzando con l’acquisizione di graduale autonomia. Inoltre vista la portata epidemiologica dell’emergenza Covid-19, la partecipazione a questa attività permetterà allo studente di comprendere in modo approfondito le norme che governano la definizione del controllo dei contatti.. 
L’attività prevede l’acquisizione di CFU di attività elettive e si svolgerà indicativamente nel periodo di dicembre 2020.
Chi intende aderire al progetto compili il format per l’adesione entro mercoledì 25 novembre 2020 ore 12.00. 

https://forms.gle/4kJ4zBtWguwgysdT8
una volta raccolte tutte le adesioni gli studenti interessati verranno contatti per una riunione in zoom, dove saranno date tutte le informazioni necessarie.
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Coordinatore della didattica

Dott.ssa Eleonora Volpato

Via Bengasi 7 -37134 VERONA   -   tel. 045 – 8027246- e-mail: eleonora.volpato@univr.it
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