Presentazione della tesi in Power-point:
consigli per la preparazione 
Presentazione base in Power-point: caratteristiche

Presso l’aula Magna Gavazzi (sede di discussione tesi) possono venire proiettate Presentazioni in power-point preparate su PC che montino:

· sia Office 2003 che Office 2007
Le presentazioni possono contenere immagini statiche e immagini proprie del software Power-point, ma non GIF animate, filmati in Windows Media Player o altro.  
Al momento, non è disponibile un impianto adatto per ascoltare filmati audio in aula.

Per le presentazioni preparate seguendo queste indicazioni, non è necessario provare il file in anticipo.
Consegna della Presentazione in Power-point

Una copia della presentazione in Power-point su CD-ROM (non su floppy-disk) va  consegnata in Segreteria dei Corsi di Laurea delle Professioni sanitarie in Area Gavazzi 4-5 giorni prima della data stabilita per la  discussione della tesi.

Il file caricato sul cd-rom deve essere facilmente identificabile e venire nominato con i seguenti dati: (nome)cognome, abbreviazione del Corso di laurea e data:

Es.   maria rossi INFERMVR 150408

Si prega di non inviare le presentazioni via e-mail. 

Se impossibilitati a consegnare di persona o a far consegnare le presentazioni PPT, si può utilizzare la posta raccomandata/assicurata  intestandola al seguente indirizzo:

Università degli Studi di Verona

Segreteria dei  Corsi di Laurea delle Professioni sanitarie

Via Bengasi, 7 - 37134 Verona

Nel caso che vengano apportate modifiche alla presentazione PPT oltre la data stabilita per la consegna della copia in Segreteria, il candidato potrà presentarsi con la propria penna USB e caricare di persona la presentazione al momento della discussione della tesi.
Presentazioni avanzate

Le presentazioni elaborate su sistemi operativi diversi – p.e. Vista – o su suite più recenti come Office 2007, così come le presentazioni che contengano: filmati, spezzoni audio, immagini in movimento, link a siti esterni - non possono essere supportate e proiettate con il PC dell’Aula Magna Gavazzi.

In questo caso si prega di venire con il proprio PC portatile e di mettersi in contatto con i  Servizi Informatici della Facoltà di Medicina e Chirurgia, almeno 5 giorni prima della discussione:

Telefono:  045 802 7103  e-mail:   alberto.aldegheri@univr.it    Michele.governo@univr.it  Matteo.boscolo@univr.it

