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Presidente Corso di Laurea

· Ha la responsabilità della gestione e del funzionamento del Corso di Laurea

Coordinatore delle Attività Formative Professionalizzanti –  uno per ciascun polo

· E’ responsabile della progettazione, organizzazione del tirocinio e della sua integrazione con le altre attività formative in coerenza con la programmazione didattica definita dal Consiglio di Corso di Laurea. E’ un professionista, di norma dipendente del Servizio Sanitario Nazionale, nominato con incarico triennale dal Consiglio di Corso di Laurea, in possesso di elevata qualificazione, sia nel campo professionale, sia in quello formativo, messo a disposizione a tempo pieno dalle Aziende Sanitarie per queste funzioni. 

Docenti Coordinatori di Anno

· Hanno un ruolo di riferimento per gli studenti e i docenti, e rappresentano l’interfaccia con il Presidente di Corso di Laurea soprattutto per le problematiche inerenti gli insegnamenti, i programmi, gli esami. 

Docenti Coordinatori di Corso Integrato

· Coordinano gli apporti dei diversi insegnamenti verso il raggiungimento di obiettivi di Corso Integrato, curano la predisposizione di un programma unitario, presentano agli studenti le finalità del Corso Integrato, presiedono la Commissione di esame, raccolgono elementi forti o deboli degli insegnamenti, al fine di ri-progettare il Corso Integrato e le sue interazioni con gli altri corsi.

Tutor clinici

· Hanno la responsabilità  di organizzare i tirocini degli studenti nelle sedi accreditate e di attivare processi di tutorato clinico per facilitare l’apprendimento dall’esperienza e l’integrazione con gli insegnamenti teorici. I Tutor clinici sono assegnati con incarico triennale alla struttura didattica di ciascun polo e sono scelti in accordo con le Aziende Sanitarie presso cui si svolgono i tirocini. Svolgono attività organizzative, di coordinamento didattico, di didattica integrativa, a supporto e in collaborazione con il CAP e la maggior parte di essi svolge, anche, una funzione di docenza su un’area di insegnamento specifico.

Consiglio di Corso di Laurea

· Ha competenze deliberative, propositive e consultive nelle materie concernenti l’organizzazione e la gestione dell’attività didattica del Corso di Laurea, in conformità alle norme sulla legislazione universitaria e ai compiti previsti dallo statuto e dal Regolamento didattico di Ateneo – parte generale

Consiglio di Presidenza

· Svolge attività di carattere istruttorio e si occupa del coordinamento e la supervisione del regolare svolgimento delle attività didattiche, della valutazione dei curricula formativi pregressi degli studenti, della predisposizione delle graduatorie per l’assegnazione delle funzioni didattiche ed  ulteriori compiti con potere deliberante 

Gruppo di lavoro Valutazione Curricula 

· Istruisce per il Consiglio di Presidenza le pratiche relative ai curricula formativi degli studenti (trasferimenti, convalida esami e riconoscimento crediti) ed è competente per l’istruttoria per la definizione delle graduatorie per l’assegnazione ai docenti delle funzioni didattiche. Ha funzioni propositive e promuove nuove procedure per lo snellimento delle stesse. 

Commissione Didattica Paritetica

· Ha funzioni di confronto tra studenti e docenti e di istruttoria sulle problematiche relative all’efficacia, alla funzionalità e alla valutazione dei risultati dell’attività didattica, dei piani di studio, del tutorato e dei servizi forniti agli studenti. Esprime parere sulla coerenza tra i crediti assegnati alle singole attività formative e gli specifici obiettivi formativi programmati. 

Commissione Attività Didattiche Professionalizzanti

· Opera al fine di 

a) promuovere il confronto per una definizione unitaria dei programmi delle scienze infermieristiche; 

b) uniformare i progetti formativi di tirocinio, la gradualità degli obiettivi di apprendimento e le schede di valutazione e le modalità dell’esame annuale per la valutazione certificativa del profitto in tirocinio; 

c) concordare i laboratori didattici per l’apprendimento di abilità tecnico-operative, relazionali e di ragionamento diagnostico propedeutici alle esperienze di tirocinio; Individuare le esigenze formative dei docenti di scienze infermieristiche e dei Tutor clinici e proporre seminari di formazione pedagogica

Commissione Erasmus

· Ha il compito di promuovere le attività di mobilità Erasmus fra gli studenti. Il referente di polo si occupa di mantenere costanti rapporti con il Coordinatore, con gli studenti del corso assegnatari di borse presso le università straniere ovvero con gli studenti stranieri assegnatari di borsa di mobilità presso il Corso di Infermieristica. Visita le sedi all’estero e organizza seminari di approfondimento con i docenti provenienti da università stranieri. 
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