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PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento: Oncologia

	Docente/i: Dott.ssa Sara Cingarlini

	CFU  insegnamento: 1

	Equivalenti a ore di lezione frontale:  12 ore

	Ore esercitazioni:   /


Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

	Il Corso ha l’obiettivo di fornire allo studente le principali nozioni in merito alla diagnosi e cura delle neoplasie di più frequente riscontro. Verrà altresì perseguito l’obiettivo di fornire allo studente le conoscenze per poter rielaborare alcune delle suddette nozioni nel contesto di problematiche cliniche che prevedano l’interazione tra oncologo e fisioterapista.


Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	· Parte Sistematica: descrizione dei principi di diagnosi e terapia delle principali neopaslie suddivise per organo/apparato (neoplasie della mammella, toraciche, del tratto digerente, uro-ginecologiche e sarcomi di osso e tessuti molli)

· Parte Applicata: descrizione di alcune problematiche di frequente riscontro nella pratica clinica oncologica i cui provvedimenti terapeutici possano coinvolgere, in un approccio multidisciplinare, le competenze dell’oncologo e del fisioterapista.


Programma in forma estesa:

Il Corso prevederà:

· Parte Sistematica 

· Tale parte sarà comprensiva della descrizione delle principali neoplasie, suddivise per organo/apparato, includente:

· cenni nosologici, epidemiologici ed istopatologici

· approcci diagnostici clinico-strumentali impiegati nella diagnosi e nel follow-up 

· descrizione dei principali provvedimenti terapeutici, con particolare riguardo agli approcci chirurgici e/o integrati (chemioterapici/radioterapici) ed alle rispettive sequele anatomo-funzionali

Verranno in particolare descritte, secondo tale ordine, neoplasie della mammella, neoplasie toraciche (polmonari e della pleura), neoplasie del tratto digerente, neoplasie uro-ginecologiche e sarcomi di osso e tessuti molli.

· Verrà descritto il concetto di “qualità di vita” con i rispettivi parametri di valutazione

· Verrà descritto il concetto di “terminalità”, dettagliandone le problematiche cliniche correlate ed i rispettivi parametri valutativi

· Parte Applicata

Tale parte sarà invece comprensiva della descrizione di alcune problematiche di frequente riscontro nella routine clinica oncologica, che potrebbero beneficiare dell’approccio integrato medico-fisioterapico; tra queste:

· metastasi ossee, con particolare riguardo a problematiche quali dolore e limitazione funzionale (prevenzione del rischio fratturativo e/o riabilitazione post-stabilizzazione).

· fatigue, con riferimento a possibili indicazioni all’impiego della fisioterapia nell’aumento/mantenimento del trofismo muscolare in pazienti defedati e/o allettati 

· dolore, con cenni generali relativi alla sua patogenesi e descrizione delle principali applicazioni delle terapie fisiche nella sua gestione

· esiti chirurgici/attinici, a carico di peculiari distretti anatomo-funzionali, in grado di interferire con la qualità di vita del paziente oncologico (linfedemi, incontinenza sfinteriale, dolore, deficit respiratori ostruttivi/restrittivi…) 

 0..Modalità d’esame:

	Esame scritto + orale




NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.

Testi consigliati:   

Il materiale didattico prevederà copia delle slides impiegate nelle lezioni frontali e review/articoli aggiornati tratti da riviste nazionali/internazionali in merito ai principali argomenti trattati.

Ricevimento studenti:   

giorno: martedì

ora: 17.00 – 18.00

luogo: Oncologia Policlinico 

Riferimenti del docente:    

( 3495321579

Fax: 0458122302

e-mail: sara.cingarlini@libero.it

Altre eventuali comunicazioni:

	


 ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:

I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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