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PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento: Terapia Manuale Integrata

	Docente/i: Dott.ssa Ft Cristina Scumà

	CFU  insegnamento:  2 (1)

	Equivalenti a ore di lezione frontale:  10

	Ore esercitazioni: 14


Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

	Il corso si propone di fornire abilità conoscitive e gestuali riguardanti la terapia manuale e la riabilitazione dei disturbi neuro-muscolo-articolari, di individuare gli obiettivi terapeutici personalizzati con l’aiuto della diagnosi funzionale e di scegliere la tecnica più efficace.

Una dettagliata conoscenza dell’anatomia funzionale e chinesiologica consente di utilizzare al meglio, le tecniche di terapia manuale.


Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	Il Trattamento in Terapia Manuale: Obiettivi terapeutici in Terapia Manuale a livello di menomazione, disabilità, partecipazione.

Studio cognitivo e di abilità gestuale delle tecniche di terapia manuale delle Scuole Anglosassoni e Francesi.


Programma in forma estesa:
Scuole Anglosassoni: Osteopatia e concetto di lesione osteopatica, Chiropratica, Medicina Ortopedica Cyriax: principi generali, valutazione e trattamento: massaggio trasverso profondo. Concetto Maitland: principi generali, valutazione, trattamento con movimento passivo accessorio e fisiologico. Metodo McKenzie: principi generali, le tre sindromi, valutazione e trattamento per il distretto lombare e cervicale.
Tecniche di mobilizzazione manuale dei tessuti: Il Massaggio Connettivale Riflessogeno (Dicke), Il linfodrenaggio manuale eseguito seguendo le metodiche classiche delle scuole. tedesca (Vodder-Foeldi). 

Scuole Francesi: Metodo Mézières e scuole da esso derivate. Concetto di catene muscolari. Basi teoriche dell’allungamento muscolare. Rieducazione Posturale Globale. Valutazione del paziente. Descrizione delle posture in scarico e in carico. Indicazioni specifiche per ogni postura. Indicazioni, limiti, controindicazioni della Rieducazione Posturale. La Terapia Manuale di Bienfait: definizione, caratteristiche, tecniche. Tecniche Miofasciali: Concetto di fasce. Costituzione della fascia. Funzioni delle fasce. Principali sistemi o catene fasciali. Patologia delle fasce. Obiettivi dei pompages. Tecnica dei pompages. Caratteristiche dei pompages articolari, muscolari e fasciali. Principali indicazioni e controindicazioni. Modalità di applicazione Pompages globali.
Modalità d’esame:

	Colloquio individuale, volta a verificare l'apprendimento delle conoscenze teoriche. Simulazione pratica di tecniche di terapia manuale, volta a verificare la corretta esecuzione delle procedure sia cognitive che gestuali.


NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.
Testi consigliati:  
Testi Consigliati: 1) Bienfait M. La fascia e il pompage, Marrapese, Roma, 1995 Bibliografia Di Supporto: Bienfait M. Il trattamento delle fasce “Les Pompages” Quaderni A.I.T.R. 2) Bienfait M. Le Fasce, Marrapese 3) Bienfait M. Physiologie de la Therapie Manuelle, S.E.D. Le Pousoe 4) Bienfait M. Scoliosi e Terapia Manuale, Marrapese 5) Cyriax J. Textbook of Orthopaedic Medicine, Ballière Tindall 6) Cyriax J. Manuale illustrato di Medicina Ortopedica, Piccin 7) International Federation of Orthopaedic Manipulative Therapists (I.F.O.M.T.) Application for membership Educational Standards 8) Liebenson C. Advances in Chiropratic, Lawrence, Cassidy et all. 9) Maigne R. La Terapia Manuale in Patologia vertebrale e articolare, Cortina 10) Maitland G.D. Manipolazione Periferica, Piccin 11) Maitland G.D. Vertebral manipulation, Butterworth 12) McKenzie R.A. La colonna lombare Diagnosi meccanica e terapia, Spinal Publications 13) McKenzie R.A. La colonna cervicale e toracica Diagnosi meccanica e terapia, Spinal Publications 14) McKenzie R.A. Prendersi cura della propria schiena, Spinal Publications 15) McKenzie R.A Prendersi cura del proprio collo, Spinal Publications 16) Souchard Ph. E.Basi del metodo di Rieducazione Posturale Globale Il Campo Chius, Marrapese 17) Souchard Ph. E.Ginnastica Posturale e tecnica Mezieres, MED 18) Verkimpe-Morelli N., Bienfait M. Armonizzazione Statica Globale, Marrapese, 19) Hildegard Wittlinger - la tecnica del linfodrenaggio manuale secondo Vodder.

20) Da integrarsi con materiale informatico distribuito dal docente.
Ricevimento studenti:   

giorno: martedì/previo appuntamento
ora: 11,30-12,00

luogo: Studio tutor Cdl Fisioterapia, Via Bengasi Verona
Riferimenti del docente:    
(  045 8027249
Fax: 045 8027244

e-mail:  cristina.scuma@medicina.univr.it
Altre eventuali comunicazioni:

	


ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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