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PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento: Anatomia II

	Docente/i: Mirco Galiè

	CFU  insegnamento: 2

	Equivalenti a ore di lezione frontale:  20

	Ore esercitazioni: 0


Obiettivi del corso 
	il corso è indirizzato a far acquisire allo studente una conoscenza generale dell’arachitettura e dell’organizzazione funzionale del sistema nervoso



Programma in forma sintetica 
	Distinzione tra sistema nervoso centrale e periferico, autonomo e somatico.  Organizzazione anatomica, vascolarizzazione, citoarchitettonica e mielorachitettonica del sistema nervoso centrale. Orgine, percorso, destinazione e funzione dei nervi encefalici e dei principali nervi spinali.  Principali vie sensitive e motorie. Organi di senso e vie sensitive speciali.




Programma in forma estesa:

Organizzazione generale del sistema nervoso: distinzione tra sistema nervoso centrale e periferico, autonomo e somatico. 

Sistema nervoso centrale.

Midollo spinale: conformazione esterna, organizzazione dei mielomeri. Meningi spinali. Vascolarizzazione arteriosa e venosa del midollo spinale. citorachitattonica della sostanza grigia spinale. Canale dell’ependima. Tronco encefalico: conformazione esterna di mesencefalo, ponte e bulbo. Citoarchitettonica della sostanza grigia del tronco encefalico: nuclei dei nervi encefalici mesencefalici, pontini e bulbari; nuclei propri di mesencefalo, ponte e bulbo. Cervelletto: posizione topografica e rapporti; conformazione esterna, lobi cerebellari, peduncoli cerebellari, nuclei cerebellari. Citoarchitettonica della corteccia cerebellare. Distinzione anatomica e funzionale in archicerebellum, paleocerebellum e neocerebellum. Diencefalo: topografia, rapporti e  citoarchitettonica di ipotalamo, epitalamo e talamo. Telencefalo: scissure, solchi, lobi e circonvoluzioni della corteccia cerebrale. Mappatura delle aree corticali secondo Brodman. Citoarchitettonica e mieloarchitettonica della corteccia cerebrale. Nuclei della base. Mieloarchitettonica del telencefalo: corpo calloso, commessura anteriore, capsula interna, esterna ed estrema, corona raggiata. Ventricoli laterali, terzo e quarto ventricolo. Fornice, ippocampo ventrale, ippocampo dorsale, amigdala. Vascolarizzazione di encefalo e tronco encefalico.meningi craniche. Principali vie ascendenti: via del cordone posteriore, vie spino-talamiche, via spino-cerebellare. Principali vie discendenti: vie piramidali e extrapiramidali.

Sistema nervoso periferico.

Nervi spinali: radice ventrale e radice dorsale. Origine, organizzazione, percorso e destinazione dei rami principali dei nervi appartenenti al plesso cervicale, al plesso brachiale, al plesso lombare  e al plesso sacrale. Nervi encefalici: origine, organizzazione, percorso e destinazione.
Sistema nervoso autonomo: organizzazione anatomica e funzionale dei sistemi ortosimpatico e parasimpatico. 

Organi della sensibilità speciale: vista, udito, equilibrio. Vie della sensibilità speciale.
Modalità d’esame:

	orale



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.
Testi consigliati:   

· A. Sbarbati – ANATOMIA UMANA NORMALE – Ed. Sorbona
· L. Cattaneo – ANATOMIA DEL SISTEMA NERVOSO CENTRALE E PERIFERICO NELL’UOMO – Ed. Monduzzi

Ricevimento studenti:   

giorno:
ora:

luogo:
Riferimenti del docente:    
( 045/8027681
Fax: 045/8027163
e-mail: mirco@anatomy.univr.it
Altre eventuali comunicazioni:

	


ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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