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Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

Il corso è finalizzato a fornire un quadro normativo e giurisprudenziale delle Istituzioni Comunitarie a partire dalla costituzione delle stesse sino ad oggi, con particolare riferimento al funzionamento degli organi ed agli atti, nonché ai rapporti tra l'ordinamento comunitario e quello italiano.  



Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

l'ordinamento comunitario

il sistema istituzionale comunitario

gli atti comunitari

rapporti tra l'ordinamento comunitario e quello italiano



Programma in forma estesa:

Quadro storico della nascita della CE, dal trattato istitutivo della CECA  sino alle modifiche apportate ai trattati istitutivi della Comunità Europea (Atto Unico Europeo, Trattato di Maastricht, trattato di Amsterdam, trattato di Nizza, cenni alla Costituzione Europea).

Il funzionamento e l'ordinamento delle Istituzioni Europee (Parlamento, Commissione, Corte di Giustizia, Corte dei Conti, Banca Centrale Europea, Comitato Economico e Sociale, Comitato delle Regioni).

Le fonti comunitarie, gli atti tipici e atipici, gli atti vincolanti e non, la loro formazione, l'efficacia nell'ordinamento comunitario, in quello di ciascuno Stato membro ed in quello Italiano.  

Modalità d’esame:

Orale.



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.

Testi consigliati:   

Verranno comunicati durante il corso.

Ricevimento studenti: su appuntamento da concordare   

giorno:

ora:

luogo:

Riferimenti del docente:    

(045 8015957  - 328 0518610

Fax: 045 8018820

e-mail: giorgia.montagnana@libero.it

Altre eventuali comunicazioni:



ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:

I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri

· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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