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Programma Didattico

Obiettivi del corso .
Lo studente, alla fine del corso, sarà in grado di conoscere le tecniche generali impiegate nel laboratorio di biochimica clinica partendo dalle basi di metodologia analitica per arrivare alle applicazioni strumentali di più recente introduzione in diagnostica.  

Adeguate conoscenze sia dal punto di vista teorico che da quello applicativo saranno acquisite nell’ambito del sistema di qualità e del miglioramento continuo, oltre che delle problematiche relative alle procedure di certificazione e di accreditamento delle strutture di laboratorio. Inoltre lo studente conoscerà le modalità di corretto uso dei principali test di laboratorio nelle differenti circostanze (routine, urgenza, emergenza) secondo criteri di appropriatezza, efficienza ed efficacia nell’uso delle risorse strumentali a disposizione.

Lo studente sarà in possesso di principi generali per interpretare correttamente il risultato dei test di laboratorio, utili nella diagnostica delle principali alterazioni del metabolismo dei carboidrati, dei lipidi, delle proteine, dell’equilibrio idro-elettrolitico ed acido-base, del metabolismo del ferro e delle anomalie della coagulazione del sangue.

Programma in forma sintetica:

Definizione e scopi della Biochimica clinica. Tecniche generali e speciali di Biochimica clinica. Le applicazioni informatiche. Indicazioni e motivi che giustificano la richiesta di analisi di laboratorio. Requisiti di qualità cui deve soddisfare il laboratorio.  I campioni biologici. Prelievo e preparazione dei campioni biologici. Fasi del procedimento analitico. Metodi di laboratorio per l’esplorazione dei principali processi metabolici e delle relative alterazioni.

Programma in forma estesa:
1. Definizione e scopi della Biochimica clinica

2. Tecniche di più frequente impiego in Biochimica clinica

a) GENERALI

· Volumetria, pesatura, centrifugazione, preparazione di soluzioni, procedure di filtrazione, soluzioni tampone. Uso delle unità di misura.

b) SPECIALI

· Fotometria, turbidimetria, nefelometria, fluorimetria, metodi elettrochimici, tecniche di elettroforesi, cromatografia, osmometria, tecniche immunometriche, uso di traccianti radioattivi

c) INFORMATICHE

· Microprocessori, tecniche di automazione, reti di computers, sistemi di informazione ed elaborazione

3. Le analisi di Laboratorio: indicazioni e motivi che ne giustificano la richiesta

4. Requisiti cui deve soddisfare il Laboratorio

· Modalità da soddisfare per ottenere un risultato attendibile

· Qualità totale, accuratezza, precisione, tempestività

5. Il procedimento analitico

· Preparazione del paziente: fattori che contribuiscono alla variazione dei risultati di laboratorio
· Raccolta e preparazione del campione; interferenze
· Fase pre-analitica
· Fase analitica
· Criteri generali di interpretazione e di giudizio
· Controllo di qualità
· Variabilità, normalità, valori di riferimento
· Modalità di refertazione
· I profili analitici
· I test riflessi
6. IL PRELIEVO
· Venoso
· Capillare
· Arterioso
· Sedi di prelievo
· Modalità di raccolta dei campioni di materiali biologici
7. Esplorazione dei principali processi metabolici e relative alterazioni

· METABOLISMO DEI CARBOIDRATI

Digestione, assorbimento, utilizzazione del glucosio, glicolisi e metabolismo aerobico, glicogeno e ruolo del fegato, ruolo del muscolo, rapporti metabolici fra carboidrati, lipidi e proteine, ormoni agenti sul metabolismo dei carboidrati, la glicemia e sua regolazione, la glicosuria, alterata tolleranza glucidica, il diabete e le sue complicazioni, le esplorazioni funzionali nel diabete (curve da carico, Hb glicata, fruttosamina, albuminuria, la chetoacidosi). Test di indagine in particolari condizioni.

· METABOLISMO  DEI LIPIDI

Digestione, assorbimento, le lipoproteine, il colesterolo, i trigliceridi, gli acidi grassi, i fosfolipidi, le alterazioni delle lipoproteine, l'ipercolesterolemia, l'ipertrigliceridemia, le esplorazioni di laboratorio nella malattia aterosclerotica

· METABOLISMO DELLE PROTEINE

Digestione, assorbimento, il bilancio azotato, le proteine del plasma e del siero, le proteine della fase acuta, l'azoto non proteico, le alterazioni del metabolismo azotato, le alterazioni delle proteine plasmatiche, le gammapatie.

· METABOLISMO IDRO-ELETTROLITICO E FOSFO-CALCICO

Distribuzione dell'acqua corporea, stati di iper- ed ipoidratazione, osmolalità plasmatica ed urinaria, sodio, potassio, cloro, regolazione della calcemia, il calcio ionizzato, calciuria e fosfaturia, il paratormone, la vitamina D, la calcitonina.

8. FUNZIONI, ORGANI E SISTEMI OGGETTO DI STUDIO DELLA BIOCHIMICA CLINICA

· Profilo analitico di: funzione respiratoria, funzione renale, regolazione della concentrazione idrogenionica, coagulazione del sangue, funzione epatica ed enzimi, funzioni gastrica e pancreatica, funzione endocrina.
Modalità d’esame :
L'esame è orale e riguarda gli argomenti presentati durante il corso di lezioni oltre a quelli che il docente indica come approfondimenti a cura dello studente. L'esame, parte del Corso integrato di Biochimica clinica Metodologia ed Organizzazione di Laboratorio, viene sostenuto in unica seduta per tutte le discipline comprese nel Corso.

Testi consigliati: 

Zatti, Lechi, Guidi, Manzato, Lippi: “Medicina di Laboratorio” , ed. Idelson-Gnocchi
Ricevimento studenti: 

luogo: Laboratorio di Biochimica clinica. Policlinico G. Rossi.

giorno: martedì

orario: 9.30 – 10.30

Riferimenti del docente

(  0458074308 – 0458027217

FAX  0458201889

e-mail:  giancesare.guidi@univr.it 
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