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Corso Integrato di: PREVENZIONE, EDUCAZIONE ALLA SALUTE           CFU:   5
Coordinatore del Corso Integrato:  Prof. Poli Albino 


	Infermieristica preventiva
 e di comunità

	Docente incaricato:  Prof.ssa Saiani Luisa
CFU:    2
Equivalenti a ore di lezioni frontali:      30


Programma Didattico

Obiettivi formativi del corso integrato

Alla fine dell’insegnamento di Medicina del lavoro lo studente sarà in grado di analizzare i principali fattori di rischio presenti nei contesti lavorativi, con particolare approfondimento di quelli presenti nell’ambito sanitario, allo scopo di mettere in atto le adeguate misure di comportamento e di prevenzione.

L’insegnamento di Igiene si propone di sviluppare la comprensione dell’epidemiologia delle malattie infettive e cronico degenerative e di valutare il ruolo dell’ambiente e degli stili di vita sulla salute umana. 

L’infermieristica preventiva e di comunità introduce lo studente alla metodologia del nursing di comunità; si propone, inoltre, di sviluppare conoscenze e metodi per l’esercizio di competenze educative nei confronti degli utenti e delle loro famiglie in contesti ospedalieri e territoriali.

Med/45 Infermieristica preventiva e di comunità - Programma

Al termine del corso lo studente deve essere in grado di:

· Riconoscere gli obiettivi, le tipologie di utenti, gli strumenti, i modelli operativi che caratterizzano il nursing di comunità.

· Identificare le metodologie di intervento infermieristico ambulatoriale e domiciliare e le integrazioni con le altre professionalità.

· Riflettere sul contributo della professione infermieristica alle strategie di promozione della salute, educazione alla salute, educazione sanitaria, educazione terapeutica. 

· Identificare le tappe della progettazione educativa (analisi dei bisogni, definizione degli obiettivi e dei criteri di valutazione di processo e di risultato, definizione del piano operativo) e valutarne le applicazioni per interventi rivolti a gruppi di persone sane o a rischio. 

· Analizzare le applicazioni concrete della metodologia dell’educazione terapeutica rivolta alle persone malate (identificare bisogni, potenzialità e progetti del paziente, diagnosi educativa; obiettivi di apprendimento e contratti educativi; programmi educativi specifici; monitoraggio educativo; metodi pedagogici individuali e collettivi; valutazione).

· Acquisire abilità di linguaggio e comunicazione educativa (il rapporto con gli utenti, ostacoli alla comunicazione, tecniche per facilitare una relazione educativa).

Modalità d’esame (scritto, orale, test a risposta multipla, o altro):

Esame scritto.
Testi consigliati:

Lo studente può completare la sua preparazione ed approfondire gli argomenti sui seguenti testi:
· D’Ivernois J.F., Gagnayre R., Educare il paziente. Guida all’approccio terapeutico, Ed. Mediserve, Milano, 1998.

· Ewless L., Simnet I., Promozione della salute, Ed. Sorbona, Milano, 1995.

· Modolo M.A., Educazione sanitaria e promozione della salute, Rosini Ed., Firenze, 1995. 

· Pellai A., Educazione sanitaria. Principi, modelli, strategie e interventi. Manuale per insegnanti ed operatori socio-sanitari, Ed. Franco Angeli, Milano, 1997. 

Ricevimento studenti: 

luogo: Sede didattica
giorno: giorni delle lezioni
orario: prima e dopo le lezioni su appuntamento
Riferimenti del docente:

(:
045/8027253

FAX:  
045/8027244
e-mail:
luisa.saiani@univr.it
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