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Università degli Studi di Verona

Facoltà di Medicina e Chirurgia

A.A.    2005-2006


	Corso di Laurea in:  INFERMIERISTICA  - Polo didattico di:  TRENTO

	Anno di Corso:  1°  Semestre: 2°

	Corso Integrato:   PATOLOGIA GENERALE E CLINICA, MICROBIOLOGIA         CFU totali: 7

	Coordinatore:     PROF. PIETRO CANEPARI


PROGRAMMA DIDATTICO

	PATOLOGIA GENERALE (COMPRESA IMMUNOLOGIA)

	PROF. STEFANO DUSI

	CFU  insegnamento: 2,5
Equivalenti a ore di lezione frontale:  30


Obiettivi formativi:  
Patologia generale: far acquisire i concetti base riguardanti le principali malattie ed i processi patogenetici fondamentali; correlare alterazioni cellulare/alterazioni di funzione d’organo/alterazione di meccanismi omeostatici/manifestazioni cliniche della malattia.

Programma del corso:
· Le principali cause di malattie e i loro esiti, il concetto di omeostasi e dei molteplici fattori coinvolti nella sua regolazione e mantenimento.

· Le principali alterazioni cellulari nel corso di malattia, i differenti aspetti che alcuni di esse possono assumere, i meccanismi fisiopatologici che possono determinarle in diversi distretti dell’organismo e le patologie di sistema che possono condizionarne l’evoluzione.

· I meccanismi fisiopatologici che inducono alterazioni dell’emostasi in senso emorragico o trombotico; i meccanismi attraverso i quali può essere modificata la perfusione distrettuale (alterazioni emodinamiche, sistemiche e locali) e le loro conseguenze sui vari organi e apparati; i meccanismi di compenso generali e locali messi in opera per la conservazione dell’omeostasi circolatoria e i fattori coinvolti nella perdita di compenso; alcuni quadri clinici esemplari.

· Le manifestazioni locali e generali nella flogosi acuta, distinzione tra una flogosi acuta e una flogosi cronica e i meccanismi patogenetici dell’una e dell’altra; i principali tipi di essudato, gli aspetti particolari e le possibili conseguenze; il ruolo che i processi flogistici hanno in alcune importanti patologie che conducono all’insufficienza di sistemi (epatopatia, broncopneumopatia, arteriosclerosi).

· Le cause, l’evoluzione e le conseguenze sull’organismo dei processi neoplastici; un concetto generale dei principali meccanismi di difesa nei confronti delle cellule tumorali e sulle metodologie di studio dei tumori; la nomenclatura delle neoplasie.

· Le cause generali di alterazioni delle funzioni metaboliche (processi di sintesi cellulare, processi enzimatici di coniugazione, detossificazione, degradazione). Le conseguenze delle alterazioni metaboliche sui sistemi omeostatici dell’organismo ed i rispettivi segni e sintomi.

· Le strutture che compongono il sistema immunitario: conoscere i meccanismi con i quali si attiva la risposta immunitaria e le strategie messe in atto da tale risposta per eliminare gli agenti patogeni. Le situazioni indicative di risposte immunologiche in eccesso e in difetto. I maggiori sistemi antigenici delle cellule del sangue e le problematiche della immunologia della trasfusione.

Modalità d’esame:

Esame scritto.
Testi consigliati:

Lo studente può completare la sua preparazione ed approfondire gli argomenti sui seguenti testi:
· Pontieri G.M., Patologia e Fisiopatologia Generale, Ed. Piccin, Padova, 2000.

· Porth C.M., Pathophysiology: Concepts of Altered Health States, Lippincott, Philadelphia, 1998.

Ricevimento studenti: 

luogo: Sede didattica

giorno: giorni delle lezioni

orario: prima e dopo le lezioni su appuntamento

Riferimenti del docente:

(: 
  
045/8027124 (Prof. Dusi)
FAX:  
 
045/8027127 (Prof. Dusi)
e-mail:
  
stefano.dusi@univr.it
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