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Programma didattico

Caratteristiche, sviluppo, finalità dell’insegnamento:

Esso si propone di:
· introdurre lo studente alle principali tematiche medico-legali relative alla Professione sanitaria con particolare riguardo al tema della Responsabilità professionale:

· sensibilizzare lo studente ad un approccio positivo alla Responsabilità professionale illustrando, a tal fine, le principali Dichiarazioni internazionali sulla tutela della salute dell’uomo, i fondamentali principi Costituzionali di riferimento, le specifiche norme di riferimento della categoria professionale, le disposizioni normative in materia di Professioni sanitarie dell’Area non medica, le principali norme giuridiche vigenti e quelle deontologiche di riferimento della categoria professionale. Particolare attenzione è riservata al tema del segreto professionale e d’ufficio e a quello dell’informazione e del consenso del paziente.
Conoscenze propedeutiche: //
Metodologie didattiche:

L’insegnamento prevede 20 ore di lezioni frontali mediante la proiezioni di “lucidi” sintetici attinenti gli argomenti affrontati, argomenti che vengono via via illustrati agli studenti approfondendo le singole tematiche lasciando spazio agli stessi ad interventi o quesiti mirati.
Programma di insegnamento:

● Introduzione alla Medicina Legale;
● La responsabilità professionale con riferimento alle norme giuridiche vigenti, alle norme della categoria professionale di appartenenza e alla disposizioni normative in materia di Professioni sanitarie dell’Area non medica;
● Cenni sul Governo clinico
● La responsabilità professionale per dolo e per colpa;

● La deontologia medica: il Codice deontologico della categoria professionale;

● Il segreto professionale. La tutela dei dati del paziente (“Privacy”);

● L’informazione al paziente. Il consenso.
Obiettivi specifici dell’apprendimento:
Fornire allo studente le nozioni fondamentali attinenti la Responsabilità professionale del futuro Professionista sanitario intesa principalmente nella sua ottica “positiva”  con lo specifico obiettivo di “dotare” lo studente stesso delle conoscenze giuridico-deontologiche necessarie ad un approccio corretto alla Professione.
Modalità di valutazione dell’apprendimento (esame):

Prova scritta con quiz a scelta multipla basata sui contenuti didattici di tutto il corso.

Un colloquio orale integrativo (non obbligatorio) che segue la prova scritta ed è in funzione del suo risultato.

Testi consigliati:

Nessun testo specifico. Fotocopia del materiale didattico illustrato in aula (copia dei lucidi proiettati), fotocopie di articoli tratti da riviste scientifiche ed attinenti le tematiche affrontate in aula.
Ricevimento studenti:

Da concordare con gli studenti su richiesta degli stessi.
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