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Obiettivi del corso :

Far acquisire ai discenti le  nozioni  di  anatomia, fisiologia, semeiotica e patologia ORL per un corretto approccio diagnostico e terapeutico alla patologia ORL in rapporto con l’odontostomatologia e le malattie di pertinenza maxillo-facciale

Programma in forma sintetica:
Orecchio

Naso e seni Paranasali

Cavo orale e faringe

Laringe 

Trachea

Collo

Ghiandole salivari

Anestesia

Programma  in forma estesa:
Orecchio: anatomia e fisiologia, orecchio esterno, orecchio medio, orecchio interno, rocca petrosa, mastoide, nervo faciale, dura, arteria carotide, bulbo della giugulare, seno sigmoide, angolo ponto-cerebellare, vie uditive centrali ed elementi di neurofisiologia uditiva, vie vestibolari centrali ed elementi di neurofisiologia vestibolare. Semeiotica, Diagnostica, Patologia, Chirurgia,  Elementi di terapia protesica acustica tradizionale e bionica.
Naso e seni paranasali:Anatomia e fisiologia, naso esterno, fosse nasali, seni paranasali, mucosa del naso e dei seni paranasali, vascolarizzazione del naso e dei seni paranasali, innervazione del naso, drenaggio linfatico del naso e dei seni paranasali, fisiologia del naso e dei seni paranasali. Semeiotica e diagnostica, Patologia, Chirurgia.
Cavo orale e faringe:  Anatomia, cavo orale, gengive, mandibola, articolazione temporo-mandibolare, muscoli della masticazione, cavità faringea, elementi di fisiologia. Semeiotica e diagnostica, Patologia, Chirurgia
Laringe: anatomia e fisiologia, cartilagini laringee, cenni di fisiologia. Semeiotica e diagnostica, Patologia, Chirurgia, Trattamento foniatrico-logopedico delle disfonie.
Trachea: anatomia e fisiologia, struttura, rapporti della trachea cervicale, vascolarizzazione, innervazione, drenaggio linfatico, elementi di fisiologia. Patologia, Chirurgia, Tracheotomia.

Collo: anatomia, fisiologia e diagnostica, limiti fasce, spazi del collo, vascolarizzazione, sistema linfatico cervicale, innervazione diagnostica. Patologia, Chirurgia.

Ghiandole salivari: anatomia, parotide, sottomandibolare e sottolinguale, anatomia microscopica. Patologia, Chirurgia.

Anestesia.
Testi consigliati:
Vittorio Colletti “Lezioni di Otorinolaringoiatria” Progei Editori 
Modalità d’esame: 
orale
Ricevimento studenti: 
su appuntamento ogni martedi dalle ore 14.00 alle ore 14.30
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