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Università degli Studi di Verona

Facoltà di Medicina e Chirurgia

A.A.    2007-2008

	Corso di Laurea in:
	Ostetricia

	Polo didattico di:
	Verona

	
	Anno di Corso:  I

	
	Semestre: I

	Nome del Corso Integrato:
	Corso integrato di Fisica e Fisiologia Umana

	Coordinatore del Corso Integrato:
	Roberto Poltronieri

	
	CFU totali:  3


PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento:  Fisiologia Umana

	Docente:  Roberto Poltronieri

	CFU  insegnamento:   3

	Equivalenti a ore di lezione frontale:    45

	Ore esercitazioni: 0


Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

	Lo studente deve apprendere i fenomeni fisiologici dei vari organi ed apparati. In particolare deve conoscere i principi dell’omeostasi, i meccanismi di controllo che vi presiedono e i principali adattamenti in condizioni non basali.



Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	Fisiologia cellulare; apparati muscolare, cardiovascolare, respiratorio, renale, digerente; equilibrio idroelettrolitico ed acido-base; sistema nervoso centrale e periferico; sistema endocrino; sangue e plasma 



Programma in forma estesa:

Fisiologia cellulare

Caratteristiche biofisiche della membrana cellulare. Trasporto passivo. Trasporto attivo. Osmosi. Potenziale di membrana a riposo e potenziale d'azione. Periodo refrattario assoluto e relativo. Propagazione del potenziale d’azione. Potenziali graduati. Propagazione punto a punto e propagazione saltatoria. Classificazioni delle fibre nervose in base al diametro e alla velocità di conduzione.  Classificazione e funzione dei recettori. 

Apparato muscolare

Contrazione muscolare. Contrazione  isometrica ed isotonica. Scossa semplice e tetano. Unità motoria.  Placca motrice e trasmissione neuromuscolare. Fibre muscolari bianche e rosse. Metabolismo muscolare. Dispendio energetico. Muscolo liscio unitario e multi-unitario. Automatismo: conduzione sinciziale; risposta allo stiramento; relazione potenziale di membrana-contrazione; innervazione; mediatori chimici.

Apparato cardiovascolare

Generazione e conduzione dell'eccitamento.  Periodi refrattari e loro significati. Effetti della stimolazione vagale e simpatica sull'attività elettrica e meccanica del miocardio. Riflesso barocettore, riflesso di Bainbridge e recettori atriali. Riflesso chemocettore. Regolazione intrinseca ed estrinseca della funzionalità cardiaca: autoregolazione eterometrica ed omeometrica. Controllo nervoso e chimico della funzionalità cardiaca. Elettrocardiogramma. Derivazioni elettrocardiografiche bipolari ed unipolari. Ciclo cardiaco. Variazioni della pressione aortica, della pressione ventricolare e del volume di sangue negli atri e nei ventricoli. Rumori cardiaci. Gittata sistolica e gittata cardiaca. Metodi per la misurazione della gittata cardiaca. Fattori che influenzano la gettata cardiaca; modificazioni della frequenza cardiaca e della gettata sistolica. Regolazione intrinseca, meccanismo di Frank-Starling (relazione tensione-lunghezza, adattamento del cuore e variazioni delle resistenze periferiche e del ritorno venoso), regolazione nervosa e ormonale. Regolazione estrinseca della frequenza e contrattilità cardiaca. Bioenergetica e metabolismo del miocardio. Lavoro e consumo di ossigeno. Elementi di idrostatica e idrodinamica.  Influenza della gravità sulla circolazione.  Variazioni della pressione nei letti vascolari: arterioso, capillare, venoso. Innervazione vascolare periferica. Attività miogena, nervosa ed umorale nei piccoli vasi. Circolazione capillare e linfatica.  Scambi transcapillari.  Il circolo venoso: distensibilità, fattore idrostatico e capacità del letto venoso. Polso arterioso centrale e periferico; origine e propagazione dell’onda sfigmica. Regolazione riflessa della pressione arteriosa. Regolazione nervosa della circolazione e controllo rapido della pressione arteriosa. Barocettori e chemocettori. Regolazione a lungo termine della pressione arteriosa: ruolo del rene. Sistema reni-liquidi corporei per il controllo della pressione arteriosa. Il sistema renina-angiotensina nel controllo della pressione arteriosa. Ritorno venoso e fattori che favoriscono il ritorno venoso. Emodinamica del circolo polmonare. Capacità, distensibilità e resistenza del circolo polmonare. 

Apparato respiratorio

Meccanica respiratoria. Muscoli respiratori e loro azione. Pressione intratoracica e intrapolmonare. Pneumotorace. Volumi e capacità polmonari: definizioni e misure. Lavoro respiratorio.  Complianza polmonare. Lavoro respiratorio. Leggi dei gas. Composizione dell’aria inspirata e pressioni parziali dei gas. Spazio morto anatomico e fisiologico. Ventilazione polmonare, alveolare. Diffusione dei gas tra polmoni e sangue. Rapporto ventilazione/perfusione. Trasporto dell'ossigeno. Curve di dissociazione dell’ossiemoglobina e relativo significato biologico. Influenza di pCO2, pH e temperatura. Aspetti quantitativi del trasporto dell’ossigeno nel sangue: capacità e contenuto in ossigeno del sangue. Trasporto dell'anidride carbonica. Controllo nervoso e chimico della respirazione. Centri respiratori bulbo-pontini. Riflessi respiratori. Chemocettori periferici e centrali e loro funzione nella regolazione della ventilazione.

Apparato renale

Nefrone: glomerulo e tubulo. Circolazione renale. Autoregolazione. Processo di ultrafiltrazione. Meccanismi di riassorbimento e secrezione. Clearance  renale. Clearance dell’inulina, del PAI e determinazione della VFG e del FPR. Riassorbimento tubulare del glucosio. Trasporto massimo. Riassorbimento dell’acqua. Meccanismo di moltiplicazione della concentrazione per controcorrente nell’ansa di Henle.  Regolazione ormonale: ADH, aldosterone, renina. Meccanismi di compenso renali alle alterazioni dell'equilibrio acido-base. Minzione.

Equilibrio idroelettrolitico ed acido-base

Concentrazione idrogenionica nel sangue e sistemi tampone. Alterazioni dell’equilibrio acido-base: acidosi e alcalosi metaboliche e respiratorie e meccanismi di compenso respiratori e renali. Meccanismi di mantenimento del volume e della osmolarità dei liquidi extracellulari.

Apparato digerente

Muscolo liscio. Secrezione salivare e suo controllo nervoso. Esofago. Riempimento e svuotamento dello stomaco. Secrezione gastrica: ghiandole della mucosa gastrica; composizione e funzioni del succo gastrico, meccanismo di secrezione. Controllo nervoso e umorale della motilità e della secrezione gastrica. Rilessi condizionati. Secrezione esocrina del pancreas e secrezione biliare. Controllo nervoso e umorale della secrezione pancreatica. Funzioni della colecisti. Composizione e funzioni della bile. Controllo nervoso e umorale della secrezione biliare. Movimenti, secrezione e assorbimento intestinale. Controllo nervoso ed umorale della motilità e della secrezione intestino tenue e crasso. Assorbimento intestinale. 

Sistema nervoso centrale e periferico

Funzioni della corteccia sensitiva e motoria. Recettori, fibre afferenti, centri di elaborazione, fibre efferenti. Riflessi spinali. Sensibilità termica e dolorifica. Dolore. Termoregolazione. Funzioni del sistema nervoso autonomo. Mediatori chimici e relativi recettori. Effetti dell'innervazione autonoma vegetativa simpatica e parasimpatica sui diversi organi. 

Sistema endocrino

Classificazione chimica degli ormoni. Biosintesi, deposito, liberazione e trasporto plasmatico degli ormoni. Legame ormone-recettore. Meccanismo d'azione degli ormoni. Ipotalamo. Ipofisi anteriore: TSH, FSH, LH, ACTH, GH, prolattina. Ipofisi posteriore: ADH, ossitocina. Tiroide: triiodotironina, tiroxina. Paratiroidi: PTH. Pancreas endocrino: insulina, glucagone. Corticale surrenale: cortisolo, aldosterone. Midollare surrenale: adrenalina, noradrenalina.

Sangue e plasma

Generalità e funzioni. Composizione del sangue: plasma, siero, elementi figurati, ematopoiesi e generalità su eritrociti, leucociti, piastrine; volume del sangue e fattori di regolazione.  Plasma: composizione, plasmaproteine. Globuli rossi, globuli bianchi e piastrine.  Emostasi. Coagulazione. Gruppi sanguigni. 

Modalità d’esame:

	scritto seguito da colloquio orale



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.
Testi consigliati:   

· R. Rhoades – R. Pflanzer  “Fisiologia generale e umana” – II° Ed. 2004, Piccin

· D.U. Silverthorm “Fisiologia” – II° Ed. 2005, Casa Editrice Ambrosiana 

· W.J.Germann – C.L. Stanfield “Fisiologia Umana”, Ed. 2006,  EdiSES

· L.S. Costanzo  “Fisiologia” – Ed. 2002, EdiSES

· R. Berne – M. Levy “Principi di fisiologia” – IV° Ed. 2007, Elsevier

· Appunti del docente

Ricevimento studenti:   tutti i giorni previo contatto telefonico
giorno:
ora:

luogo: Dipartimento di Scienze Neurologiche e della Visione - sezione di Fisiologia Umana
Riferimenti del docente:    
(    045 - 8027146
Fax: 045 - 8027279
e-mail: roberto.poltronieri@univr.it
Altre eventuali comunicazioni:

	


ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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