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PROGRAMMA DIDATTICO

	Insegnamento: Diritto Privato

Diritto sanitario e responsabilità etiche

	Docente/i: Prof.ssa Alessandra Cordiano

	CFU  insegnamento: 1

	Equivalenti a ore di lezione frontale: 10

	Ore esercitazioni: 0


Obiettivi del corso (n° 3 righe max):

	 Il corso, dopo avere delineato l’evoluzione, il contenuto e le principali applicazioni del diritto alla salute, si propone di illustrare le problematiche essenziali del rapporto fra operatore sanitario e paziente.




Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	Evoluzione del concetto di salute. Contenuto ed applicazioni del concetto di salute. Principali questioni attinenti il rapporto fra operatore sanitario e paziente: obblighi informativi; consenso informato; privacy in ambito medico.



Programma in forma estesa:

Evoluzione del concetto di salute: origini della tutela del diritto alla salute; art. 32 cost. e diritto alla salute come diritto fondamentale; salute, salubrità, igiene e scienza preventiva: evoluzione di un concetto.

Contenuto ed applicazioni del concetto di salute: diritto all’integrità psicofisica; art. 5 c.c. e atti di disposizione del corpo; diritto alla salute come diritto alla cura e alla non cura; conseguenze giuridiche della lesione all’integrità psicofisica: il danno biologico; salute nel campo dei rapporti di diritto privato e nei rapporti di diritto del lavoro; tutela dell’ambiente e del paesaggio; la nuova medicina: biotecnologie, ingegneria genetica e medicina predittiva.

Rapporto fra operatore sanitario e paziente: obblighi informativi; questioni attinenti il consenso informato; problemi di privacy.

Modalità d’esame:

	Esame orale




NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame possono essere soltanto le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale – non si dà la possibilità di un esame solamente scritto.

Testi consigliati:  gli appunti forniti a lezione costituiranno materiale d’esame. Durante lo svolgimento del corso verranno indicate ulteriori dispense.

Ricevimento studenti:  

giorno: Mercoledì 

ora: 11-13

luogo: Facoltà di Giurisprudenza

Riferimenti del docente:  

045.8028828/8028822

Fax: 045.8028828 

e-mail: alessandra.cordiano@giurisprudenza.univr.it

Altre eventuali comunicazioni:

	


ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:

I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri

· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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