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	Docente incaricato:

Del Piccolo Lidia

CFU: 2

Equivalenti a ore di lezioni frontali: 20


Programma Didattico

Obiettivi del corso :

Obiettivo del corso è di fornire alcune indicazioni generali sullo sviluppo emotivo-affettivo del soggetto con disabilità e le implicazioni sul piano della relazione. Attenzione sarà inoltre data alla gestione del rapporto con altre figure che interagiscono con l’utente, quali la famiglia o le istituzioni. Sarà infine sollecitata la capacità di aggiornamento e ricerca personale attraverso l’analisi di pubblicazioni ricavate dalla letteratura internazionale sugli argomenti specifici a ciascuna area disciplinare.

Programma in forma sintetica:
Trattandosi di un corso integrato, rivolto a studenti che si occuperanno di ambiti che in parte si integrano, in parte sono distinti, la struttura sarà composta da una parte generale e una parte specifica. 

Nella parte generale saranno proposte alcune conoscenze basilari sullo sviluppo emotivo-affettivo del bambino con e senza disabilità e le problematiche comunicative e relazionali che il rapporto con bambini e adulti con disabilità comporta, sia nella relazione con l’utente, sia in rapporto alla famiglia e alle istituzioni. 

Nella parte specifica si solleciteranno gli studenti alla consapevolezza della necessità dell’aggiornamento costante, attraverso l’analisi di articoli tratti dalla letteratura internazionale sull’argomento.

Programma in forma estesa:

Parte generale

Sviluppo emotivo-affettivo del bambino con e senza disabilità
Disabilità e famiglia: le famiglie di fronte alla disabilità; i ruoli all'interno della famiglia; fasi di sviluppo del bambino e della famiglia; la famiglia e il trattamento

L'integrazione scolastica 

La malattia come crisi situazionale. Aspetti affettivi e ralazionali reattivi alla situazione di handicap del linguaggio e della comunicazione, nei pazienti, nei familiari e negli operatori sociosanitari.

Parte specifica

Ciascuno studente approfondirà un articolo o un’area di particolare interesse, tra quelle pertinenti al corso, sulla quale formulerà un elaborato scritto che sarà discusso durante il corso delle lezioni.
Modalità d’esame (scritto, orale, test a risposta multipla, o altro):

L’esame terrà conto della qualità dell’elaborato scritto formulato durante il corso e consisterà in un esame orale sui testi proposti e sul materiale fornito durante le lezioni.

Testi consigliati:

Marc Marschark. (1995) Il bambino con handicap uditivo e lo sviluppo della sua personalità. Ed. Juvenilia

Zanobini Mirella, Usai Carmen (2005) Psicologia della disabilità e della riabilitazione. I soggetti, le relazioni, i contesti in prospettiva evolutiva. Ed. Franco Angeli s.r.l. Milano

Ricevimento studenti: 

luogo: Servizio di Psicologia Medica, Policlinico G.B. Rossi,P.zzale L.A. Scuro 10, 37134 Verona, Italy

giorno: martedì

orario: 13.00-15.00 (preferibilmente su prenotazione)
Riferimenti del docente

· +39 - 045 8074441   

· FAX +39 - 045 585871
· e-mail:  lidia.delpiccolo@univr.it
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