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Regolamento didattico Laurea Magistrale – modifica paragrafo 6 dell’art. 14
	Laurea  
	Scienze Motorie Preventive ed Adattate 

Preventive and Adapted physical activity Science

	Classe:
	LM-67

	Facoltà: 
	Scienze Motorie

	Titolo rilasciato
	Laurea in Scienze Motorie Preventive ed Adattate


OMISSIS

Art. 14 -  Prova finale

La Laurea Magistrale in Scienze Motorie Preventive ed Adattate è conseguita in seguito all'esito positivo dell'esame di Laurea dopo aver maturato 120 CFU di cui 13 riservati alla prova finale.
La prova finale consiste nella discussione pubblica di fronte a specifica commissione di un elaborato scritto. Il contenuto dell’elaborato finale di Laurea deve essere inerente a tematiche relative alla scienza e alla cultura del movimento in persone affette da disabilità o patologie di vario tipo o ambiti a questi strettamente correlati.
L’elaborato finale di Laurea è preparato con la supervisione di un membro del Consiglio di Corso di Studio, detto relatore, ed eventuali correlatori anche esterni alla Facoltà. Qualora il relatore sia un docente a contratto dell’Ateneo, questi dovrà essere affiancato da un secondo relatore incardinato nella Facoltà di Scienze Motorie.

La valutazione della Tesi sarà basata sui seguenti criteri: livello di approfondimento del lavoro svolto e stato dell'arte, impegno critico del laureando, accuratezza della sperimentazione (ove prevista), accuratezza dello svolgimento, capacità di difendere la Tesi nel corso della discussione con la Commissione. Il punteggio finale di Laurea è espresso in 110/110 con eventuale lode. Il punteggio minimo per il superamento dell'esame finale è di 66/110. Il voto di ammissione è determinato dalla media matematica degli esami di profitto. Per la prova finale (13 CFU) è previsto un incremento fino a 8 punti rispetto al voto di ammissione. Ulteriori punti, fino ad un massimo di 2, possono essere attribuiti dalla Commissione di Laurea sulla base di partecipazione dello studente a progetti di scambio internazionali, inoltre, un ulteriore punto verrà assegnato per chi si laurea entro il biennio con una media minima di 25/30. L'attribuzione della lode, nel caso di una votazione almeno pari a 110/110, è a discrezione della commissione di esame ed è decisa senza l'adozione di particolari meccanismi automatici di calcolo e viene attribuita solo se il parere dei membri della commissione è unanime. 
Le modalità e le scadenze per la presentazione della domanda di Laurea e del relativo progetto, sono stabilite dalle segreterie competenti sentita la Facoltà.
La commissione per la prova finale deve includere non meno di 5 membri, di cui almeno 3 docenti di ruolo della Facoltà con incarico di insegnamento presso il CdS. 
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